

麒麟西瓜种植、中药材管理和销售……在外打拼多年的他们将脱贫希望带回家乡

在外“能人”回乡，带动脱贫一方

核心提示

“悠悠天宇旷，切切故乡情。”

脱贫攻坚战中有这样一群人：数年前离开家乡，辛苦打拼，事业有成，成为乡亲们眼中的“能人”；多年后，为了改变家乡的贫穷面貌，在优惠政策的吸引下，带着技术、资金和管理经验回到家乡，带领父老乡亲开辟新的致富之路。

如今，襄城县回乡致富带头人已超过1000名，带动数千名群众脱贫增收。

□ 记者 张辉 文/图



襄城县颍阳镇盛寨村金银花产业扶贫基地，村民在采摘金银花。

外出苦学技术，回乡助力脱贫

“砰”的一声，刀尖刚触到瓜皮，圆滚滚的西瓜就裂开了，露出鲜红的瓜瓤，汁液缓缓流出……7月17日，襄城县麦岭镇欧营村的西瓜种植基地里，一排排西瓜大棚整齐排列，西瓜长势喜人。刘占卡从大棚中摘下一个西瓜切成块儿，让大家品尝。

刘占卡是土生土长的欧营人。2012年，刘占卡离开家乡做水果生意。其间，他发现麒麟西瓜皮薄、糖度高、瓜期短、产量高，于是跟随别人学习麒麟西瓜种植技术。踏实肯干的刘占卡虚心求教，很快掌握了该技术。

2018年10月，在麦岭镇的号召下，他回到家乡成立辉宏农业技术开发有限公司，种植麒麟西瓜。按照标准化生产方式，该公司对贫困户和一般农户种植的麒麟西瓜进行统一收购、统一销售，“每亩保底收入5800元左右，最高可收入8000元”。此外，该基地为有劳

动力的一般农户和贫困户提供务工岗位，使其每月增收1800元。

刘占卡以技术入股，为贫困户和一般农户提供栽种、管理等方面的技术指导。目前，该村建设的麒麟西瓜大棚已达310个，与周边12户贫困户签订了中长期劳动合同。“我一有空就到瓜棚干活儿，每天在家门口就挣50块钱。”欧营村贫困户刘子文说。

“下一步，我们将在欧营、白庙、挑沟3个村扩大麒麟西瓜种植面积至1300亩，5年内扩大到9000亩，形成集聚效应。”襄城县麦岭镇党委书记卫卫东说，“我们镇根据实际情况制定了‘西种、南经、北工、东联、中贸’的经济社会发展‘十字方针’。除了欧营西瓜种植基地外，还打造了岗西千亩烟方基地、金柿果种植基地和制鞋产业基地，实现了企业带贫、贫困户稳定增收、脱贫高质量的扶贫目标。”

示范引领，为产业扶贫基地提供技术和管理支持

“摘一斤金银花7块，一天能摘十来斤。最主要的是离家近，时间自由，能照顾家。”当日，小雨飘落，在襄城县颍阳镇盛寨村金银花产业扶贫基地里，盛寨村贫困户张耐妮边摘金银花边说。不远处，84岁的盛章坐在一个小板凳上忙碌：“我摘得慢些，但是一上午也能摘四五斤，比在家闲着强。”

盛寨村金银花产业扶贫基地是该村2018年为壮大村集体经济、发展扶贫产业引进的项目，现已流转土地200亩，其中种植金银花120亩、菊花10亩、玄参20亩，育苗20亩。

“我是盛寨人，20多年前离开家乡，长年在郑州、禹州等地从事中药材采购、加工等业务。”盛德勋说。2018年5月，看到家乡富余劳动力多、土质适宜、扶持政策好，盛德勋回到家乡成立许昌金慧农业开发有限公司，种植金银花等中药材，并和盛寨村合作建设产

业扶贫基地，为产业扶贫基地提供技术和管理支持，为产品销售搭桥。

盛德勋说，金银花树龄长、花期长，药用价值和保健用途广泛，社会需求量大，具有很好的生态效益和经济价值。目前，每年每亩金银花可采摘600公斤，纯利润为5000元到8000元。

盛寨村金银花产业扶贫基地在不断发展壮大的同时，积极发挥带贫作用，优先流转贫困户土地，吸纳贫困户务工。“采摘金银花，年迈的老人和稍有残疾的贫困户也能干。金银花盛产期，每天需要采摘工200名以上，每人收入80元左右。”盛德勋说，目前，该基地流转贫困户土地12亩，吸纳了盛寨村及周边乡村13名贫困人员务工。

“下一步，颍阳镇将继续做大做强中药材种植加工产业园区，发展壮大村集体经济，带动贫困户脱贫致富。”颍阳镇党委副书记刘延东说。

将工厂搬回村中，吸纳贫困户务工

当日，在颍阳镇牛庄村荣仙果蔬种植产业扶贫基地，成排的果树郁郁葱葱，青色的石榴掩映在绿叶之中。

“我是牛庄人，在广州打工多年，后在郑州开了一家豆制品加工厂。2010年春节回乡探亲时，我看到村里各项基础设施越来越好，交通越来越便利，而且优惠政策很多，便有了回乡创业的念头。当年，我把豆制品加工厂搬回了村里。”年过五旬的李富生说，在村里的帮助下，他流转200多亩土地进行黑松育苗、特色红薯和突尼斯软籽石榴种植，建立了荣仙果蔬种植产业扶贫基地。

该基地采用“家庭农场+村集体+农户”模式，把农林种植与村集体经济、企业带贫等结合。牛庄村以16亩集体土地入股，年分红1.6万元。该

基地租赁贫困户土地6.3亩，在全额支付土地租赁款的基础上，每户每年再分红500元；在果林管护、除草等工作中，优先使用有劳动能力的贫困人员2名，按工作量每天向每人支付70元报酬，使其年平均收入增加5000元左右。

“感谢党的好政策，让我在家门口就能有收入。”牛庄村54岁的贫困户牛振平说。牛振平肢体四级残疾，无法外出打工，荣仙果蔬种植产业扶贫基地提供的务工机会让他家增加了收入。

李富生说，现在，石榴亩产1500公斤左右，除去人工等成本外，每年纯收入在2万元左右。下一步，他将继续扩大规模，打造万亩石榴园，并将石榴加工成饮料，增加其附加值，争取吸纳更多贫困群众务工。

千余名致富带头人，助贫困户增收脱贫

近年来，襄城县大力实施人才强县战略，涌现出一批服务“三农”、回乡创业、建设家乡的优秀人才。“据不完全统计，近年来，回乡创业的致富带头人超过1000名。”襄城县扶贫办副主任耿延兵说。

脱贫攻坚战打响以来，襄城县坚持产业发展与乡村振兴统筹推进，宜农则农、宜工则工、宜游则游、宜商则商，逐步明确建设扶贫基地、发展到户增收、实施金融扶贫、鼓励企业带贫、创新消费扶贫5种产业扶贫发展模式。

目前，全县共有28个产业扶贫基地。今年，襄城县投入专项扶贫资金4830万元用于产业扶贫，其中支持发展村集体经济项目资金达到4080万元；持续对自主发展产业的贫困户或主

动带贫的企业给予补贴奖励，申报发展烟叶种植150亩、辣椒种植1220亩、林果16亩、饲养生猪177头、牛58头、羊3336只，带动784户贫困户2500人转移就业。

“截至2019年12月31日，全县实现11549户35538人高质量脱贫，贫困发生率从建档立卡之初的4.55%下降至0.19%，广大群众的精神面貌、人居环境明显改变，增收渠道更加稳定。”耿延兵说，“未来，襄城县要充分发挥龙头企业、农民专业合作社、家庭农场和创业致富带头人联农带农作用，规范产业扶贫基地运营管理，提升扶贫带贫效益；健全利益联结机制，对带贫时间短或带贫效果不明显的企业和项目及时调整，帮助贫困户实现增收脱贫。”



决战决胜脱贫攻坚